

不正确的。因此它是不科学的，它没有正确的反映出狼的生活。因此它给影片只能带来坏处，不能带来好处。”

这实在很形而上学，好像只要是狼，因为它的政治形象是凶残的，就只能表现它的凶残性，假如多方面地表现出狼的其他特性，那就是错误的，不光是政治错误，连生物科学上也是错的。在这里，政治教条已经远远超过了科学实际。

这种片面强调政治性，简单化、形而上学的教条主义，很快在对苏联模式顶礼膜拜的中国纪录片界形成风气。对后来的纪录片创作乃至观众观看的口味，都产生极大影响。因此，当我们的纪录片工作者试图在题材、内容和表现方式上做一些探索、拓展时，当我们的解说词写得不那么昂扬、坚定、强硬时，当我们的画面稍微有一些柔情流露时，连观众都会来信声讨，也就不足为奇了。

## 4、口述历史：重拍三大战役 ——吴本立访谈录

时间：2001年3月28日

地点：吴本立家

方 方：您好！很不容易找到您。我想了解，作为《中国人民的胜利》中方总导演，您当时是怎样配合苏联专家拍摄纪录片《中国人民的胜利》的？苏联专家是怎样要求你们的，你们是怎样拍的？

吴本立：据说，在我们取得决定性胜利以后，全国快解放时，斯大林曾建议拍摄一部中国人民取得胜利的片子，经过毛主席的同意。后来从审查片子来看，证实这个“据说”是确凿的。因为，我们在莫斯科编辑这部《中国人民的胜利》时，是经过斯大林本人审查通过的。然后，导演啊、制片啊，我们一块把完成的片子拿到中国来。经过党中央、毛主席等领导的讨论审查，通过以后，再在全国放映的。

方 方：毛主席亲自审查的？

吴本立：亲自审查。

方 方：在哪儿审查？

吴本立：审查在羊市大街电影局，刚解放时，电影局局长是袁牧之。那个放映室不大，中央政治局在中南海的所有领导同志，几十个人，都来了，坐满了那个屋

子。我和苏联导演瓦尔拉莫夫在旁边站着。当时我们都很紧张，是不是能通过？是不是还要修改？他也很紧张，我也很紧张。我们俩站在旁边。苏联导演瓦尔拉莫夫这个人挺好的。



方 方：你们俩不坐吗？都站着啊？他们审查时你们俩就站着？

吴本立：我们那时候也不愿意坐，因为这是中央的领导人来审查片子，我们高兴极了。我是第一次见到这样的场面，袁牧之同志主持的。

这个片子拍摄，他们从苏联到中国来也是比较仓促的。我们中华人民共和国成立的庆典……

方 方：对。这情况我知道的，开国大典的前一两天晚上，苏联摄影队就到了。

吴本立：嗳，前一两天。但是我们摄制组早都成立了。《中国人民的胜利》我负责，《解放的中国》是徐肖冰负责。主要的成员，翻译、制片、摄影师都准备好了。他们(苏联人)一来就住在翠平庄。

方 方：什么地方？

吴本立：西河沿，三点水沿途的沿。西河沿有个翠平庄。是那时内部的一个高级招待所。哈哈哈，那时候刚解放，其实挺简单的。先住在那个地方。把他们都安排好，导演很着急，因为很快就要中华人民共和国成立了。他们马上就要工作。在这个片子里，毛主席要宣布中华人民共和国成立，这个场面是很重要的。另外，还要军事检阅。当时第一步我跟他(苏联导演)商量，所有的苏联摄影师的摄影位置我都把它定下来了。主席台的、台下的、两边的，还有一些高地的，有苏联摄影师，也有我方的摄影师。他们要的材料事前我都研究好了，选哪些角度等等。因为我对整个的要拍的场面都比较熟悉。主席台上导演的位置我把它固定下来，另外有两个摄影师的位置我也把它固定下来。

我就在主席台前面，我可以跑来跑去比较方便。苏联同志想要跑来跑去，当时

我们的礼宾司不同意。

所以，我就有两重任务：一个是彩色片，一个是黑白片。黑白片主要是供国内放映用。

方 方：苏联拍彩色片，我们拍黑白片？

吴本立：对。他们拍彩色片，我们拍黑白片。《中国人民的胜利》整个是彩色片。

方 方：这我知道。我曾经听说过，开国大典的时候，好象是有好多片子烧掉了，还是弄丢了？

吴本立：没有。

方 方：还听说毛主席讲话的声音因为话筒没有接好……

吴本立：没有，没有。那是整个一条拍下来的，这都是我布置的。

方 方：那说明外面传说的不对。最近新影厂拍摄的大型彩色纪录片中还说，“这是苏联拍摄的彩色的《中国人民的胜利》，我们第一次用……”。

吴本立：不对，事实是我拍的镜头里面有主席从下面走上来一直走到主席台中间。我们早就拿到了彩色片，把彩色片整个地翻了个底，保存起来。

方 方：噢，先把彩色片翻成黑白片。

吴本立：翻底，翻成底片。

方 方：翻成黑白片的底片？

吴本立：对。

方 方：然后就保存起来。放映用的是拷贝，拷贝是黑白的吗？

吴本立：不，拷贝都是彩色的，放映久了，颜色都褪了。

方 方：噢，保存的是黑白的。

吴本立：《中国人民的胜利》保存的底片是黑白的，我们翻成一套黑白底片保存。他们给我们的拷贝不多，在全国一放映就完了。所以有一套黑白的完整的，长期保存在片库里。

方 方：那我怎么听说毛主席在开国大典上讲话：“中国人民从此站起来了！”那个镜头实际上是另外的镜头接上去的？

吴本立：不是，不是。哈哈哈。

方 方：那真是，必须您当事人来跟我们说说，这才最可靠，最准确。

吴本立：对，这事我最清楚。事实是，毛主席宣布：“中华人民共和国成立了”这是拍了整个的一条。

方 方：全部的长镜头，整个的长镜头，一条下来的？

吴本立：对，一条下来的。

方 方：一条大概有多长？多少分钟？

吴本立：千把尺。差不多就是三百多米。一条下来，我那时是用固定的机器拍的。

方 方：一盘胶片有多长？

吴本立：整个的就一千尺，三百多米。

方 方：噢，我懂了。就是整个一盘带子，就一个镜头，就对着毛主席拍的。那时是中景还是全景？是整个天安门的全景？

吴本立：是主席台的全景。

方 方：主席台大概是：毛主席在中间，赛福鼎啊，宋庆龄啊就几个人？

吴本立：就是主席和副主席几位。

方 方：啊，那镜头是很近的，了不起。而且同期声全部录下来了。

吴本立：对。这个天安门拍得还是比较完整的，包括检阅。中间插的呢，是后来剪辑的。剪辑的那些零散镜头都是我拍的。特写啊、近景啊，口形一对就行了。

方 方：噢，我知道了。毛主席讲话的那一段镜头连焦距都不变地固定着拍摄。全是正面的？

吴本立：对。拍完了《开国大典》以后，要设计整个影片《中国人民的胜利》，设计的总负责是刘少奇同志。

方 方：对，我看到过资料记载的。

吴本立：我的这部片子总负责是刘少奇同志，重大问题我都向他请示。在导演还没有设计之前，中央就定了由作战部的李涛作一个军事上的报告，让导演、摄影师和苏联同志都参加，我们的军事顾问是黄镇，后来是文化部部长。

方 方：军事顾问是黄镇？不是“王胡子”（王震）？

吴本立：不是“王胡子”（咳嗽），黄镇在长征时是个小文化人，会画画。

方 方：对，画了很多速写。我看到过。

吴本立：他跟我们跟了一年。作战部部长李涛作报告，大家听了，报告重点是解放战争的四大战役：东北的辽沈、平津、淮海、渡江。前边也讲了一些国民党反动派的“围剿”，我们的长征，遵义会议确定主席领导的正确路线，然后到延安，到了延安我们部队只有3万人，这些简单地讲了一下。重点还是讲四大战役。

然后，苏联导演，他也是搞战争片的，他就根据这些情况搞了一个拍摄提纲。那是俄文的，然后翻译过来。刘白羽是文学顾问，研究提纲时他都参加。我们也一

起参加研究，包括军事顾问啊，等等。

苏联导演拍摄提纲基本上是可以的。因为他是搞战争片的，对战争片的一般规律比较了解。有许多共同点。提纲就大体上定下来了。

那时候，国民党还有些残余，在西南。我们派了一些苏联摄影师、中国摄影师，跟着部队把消灭西南的残余国民党部队的情况拍下来。另外，还派了一些苏联摄影师和中国摄影师一起到延安等老根据地，党中央的地方，拍了一些镜头。

重点还是四大战役。四大战役的拍摄，按照季节表进行拍摄。

首先拍渡江战役，因为秋天看上去和渡江时的气候差不多。

方 方：真实的渡江战役是在三、四月？

吴本立：对，到了秋天，先拍渡江。渡江是在镇江那一带地方补拍的。实际上我们所有的材料都是补拍的，都是按原来战争的真实情况把它概括的，选择它主要的内容。

方 方：那么，船啊，部队啊，都是重新组织的？

吴本立：部队基本上是原来的部队。

方 方：国民党部队呢，谁来扮演呢？

吴本立：我们自己部队。拍摄时就按照当时渡江的情况，前前后后，从动员，一直到后来打到南京、上海，基本上都按原来的样子拍的。我跟部队一直打到上海。

方 方：吴老师，有一个非常著名的镜头，就是解放军冲进总统府，把那个青天白日旗子弄下来。

吴本立：哈哈，那是我们《中国人民的胜利》拍的，不是在《百万雄师下江南》。

方 方：不是当时你的九个摄影队拍的。

吴本立：嗳。是后来有苏联摄影师参加的，由我们的摄影师与苏联摄影师共同拍摄的。

方 方：这都是有安排的？上去，镜头摇上去，然后把旗子扔下来？

吴本立：对对对。那是事先安排的，设计的。

方 方：哪一个战士上去扔这个旗子？是不是派一个特别优秀的战士？

吴本立：那当然要选择。

方 方：选择一个立过功的？

吴本立：在部队里拍摄……

方 方：很讲究的。

吴本立：拍摄对鼓舞士气很起作用的，上镜头的都是受过部队表扬的、立过功

的优秀的战士。

方 方：那两个战士，扔旗子的，你还有印象吗？

吴本立：记不得了。那时候我在上海，我不在南京。这些镜头是很不错的。

方 方：拍“总统府”，我感觉有点用轨道车的感觉。

吴本立：不是。《中国人民的胜利》用移动车。一直走，走进蒋介石的办公室。

方 方：移动车是什么样的？是机器下面有轮子的？

吴本立：有轮子的。有轮子的车子只要地面弄平了，就可以一直推到里头去。要铺铁轨，不可能拍那么长。所以，那个镜头是比较好的，苏联同志一起设计的。

方 方：《百万雄师下江南》中没有打“总统府”的镜头啊？您有没有拍？

吴本立：拍是拍了。（咳嗽）拍了一些另外的镜头，蒋介石的办公室啊，总统府里头的一些设施啊，等等。

方 方：一般是扛着拍的？不那么平稳的？

吴本立：对。

方 方：也有一些固定的镜头？

吴本立：对，固定的比较多。

方 方：当时你们拍《百万雄师下江南》有很多是在晚上的，都能拍出来吗？

吴本立：我们的部队晚上的作战都没有办法拍，因为不可能有一点点光，会被敌人发现目标。一般来说，在部队拍摄我们作战都是拂晓，天刚亮，或者天还没有黑。我们作战一般夜间作战比较多，因为我们的武器装备都要比对方弱，对方都是美式装备啊，夜战对我们有利。我们地形也熟悉。后来渡江情况就不一样了，排山倒海，白天晚上不管了，白天向对岸开去，还同时配合炮战。

方 方：真正渡江时是在白天？

吴本立：白天渡。我们的大炮先把敌人的火力压倒，整个沿岸都是炮兵。选择敌人的薄弱地段，我们白天渡江，一上岸就好办了。

方 方：那您也在船上拍？

吴本立：都在船上拍。所有摄影队都在船上，船上是这样：先动员。部队里作战都有规定：动员，领导人讲话，宣传鼓动，然后做准备工作，都是要隐蔽的，而且我们都用了民工、勇敢青年，水性都比较熟的。一开始我们把渡江拍了，弄完以后搞淮海。

方 方：淮海战役就比较好拍了？

吴本立：也不好拍。它那个战场是大平原。二野打援，打黄维兵团。黄维兵团

是美式装备，有几十万部队，基本上都是层层包围的办法。

方 方：那么象抓住杜聿明等军官这些镜头怎么拍？

吴本立：这是在现场拍的。

方 方：现场拍，那么把他们从战俘营里再叫出来拍？

吴本立：俘虏了以后……（咳嗽）

方 方：杜聿明愿意配合？

吴本立：不是愿意，就叫他出来走一走，国民党部队里谁是当官的谁是当兵的，一看手就知道了。

方 方：手粗糙的就是当兵的。

吴本立：嗳。当兵的手都是粗糙的，当官的手肉呼呼的，很好区别。我们把手粗糙的排在一边，把手肉呼呼的排在另一边。从俘虏里很好区别出来。

在东北拍辽沈战役，国民党司令员叫什么名字的，关在抚顺我们一个高级的俘虏营，我就到那儿去拍。叫他出来走一趟，我就拍几个镜头，他是我们打锦州以后俘虏的。

方 方：那苏联专家拍的时候，是否再重新拍？

吴本立：这些都不拍，把它调(指有关镜头)出来。

方 方：那么苏联专家的彩色片怎么拍？

吴本立：彩色片是我去拍的。

方 方：噢，还是您去拍的。

吴本立：我去拍的。实际上我负责全片，还兼摄影。

方 方：就是说，叫杜聿明他们出来走一趟，也是你去拍的。

吴本立：对，都是我们摄影队拍的。

方 方：我们看到的镜头，他们有的从坦克里走出来啊什么的。

吴本立：对。那个黄维吧，他穿着士兵服躲在坦克里头，被我们抓住了。当时我们部队把敌人包围以后，放了一个口子，让他们出来，似乎是“突围”吧，哈哈，他们一出来，出来一个抓一个，就这样。那是二月份，刘邓大军打的。

方 方：那个穿着士兵服躲在坦克里的镜头，您后来彩色片重拍了没有？

吴本立：没有。没有拍，那个拍了俘虏就行了。

方 方：不重拍那时那个场景了。

吴本立：对。

方 方：苏联专家也没提出来要拍当时的场景？

吴本立：对。我们那时从大的方面来拍。那些细节也伤害人。已经拍了他被俘虏了，你再叫他重新来一次，不太合适。我们都还没有提出要拍这些。

方 方：因为我觉得苏联拍片子蛮喜欢这样做的。

吴本立：苏联的这个导演，我觉得他在军事上是比较内行的，考虑怎么做，他担心敌人的威力，比如拍炮兵的时候，他原来提出采用密集排炮。后来，我不同意，我说在现场，尤其我们的炮兵不是那么很多，而且我们的炮一旦被敌人发现，实际上是很吃亏的。我当时就向他解释，他后来还是接受了我的意见，炮火不要过于太密集，但是拍电影，排炮当然好看得多了。

方 方：那些炮是真炮还是后来经常采用的焰火？

吴本立：都是真炮，是实弹。

方 方：那是花钱花得厉害啦！

吴本立：啊，我跟你讲，这个花钱花得我竟然流眼泪了……

方 方：噢，是因为当时还刚刚解放，挺心疼的。

吴本立：对。

方 方：但是是苏联专家在指挥。

吴本立：那没有办法，在那个时候，两国领袖都同意了。

方 方：您能讲讲印象最深的吗？

吴本立：那就是，一个是四野，一个是三野。在四野拍完以后，我看过了一个报销单子，（沉思很久）是花了五百多万哪，看了这个单子，我就……

方 方：我看过了你们的回忆录，真是很不容易，你们胶卷都是一尺一尺数的，跑到外面还要借。那个报销单子只是你们自己的用途吧，象那些炮弹啊什么的，不会到你们这儿来报销吧？

吴本立：一起算的，部队当然要算的。后勤部，整个儿要算的。

方 方：过去部队拍片，还会算这种钱啊？

吴本立：是专门为《中国人民的胜利》这部片子的呀。

方 方：是啊，是啊，也要算吗？

吴本立：也算。

方 方：那这笔钱谁付呢？

吴本立：国家。

方 方：国家？哪里付呢？

吴本立：四野用的，四野付嘛。每个野战军所用的钱归那个野战军付。我在拍

东北的战役时，花的钱最多。三大战役最大的战场是辽沈，敌人最后被我们全部歼灭了。我们打锦州的时候，牺牲了三个摄影师。

方 方：我看到材料了，都是很好的人。

吴本立：锦州是我亲自参加拍摄的。在去东北重拍片子时，毛主席写了一封信给林彪，让我跟刘白羽去见他，把同苏联拍片的情况讲了，请他考虑拍东北的战役重点放在哪几个地方。主席亲自写了一封信。

方 方：那时候林彪还在东北吗？

吴本立：不，不在。他在武汉。那时候他的部队快打到海南了。他的指挥部在武汉。我们到武汉见了他，当面谈了一下。他同意拍，让他们后勤部长陈沂来总负责，耳东陈、三点水一个斤字。

方 方：那就是后来上海的市委宣传部长喽。

吴本立：嗳，对。就是他，当时是后勤部长。他总负责。那时候我们关系都挺好的，经常碰在一起。还有作战处处长，哎呀，这个名字我突然忘了。

方 方：没关系，没关系有资料记载的。那时候林彪说话很干练的，还是慢吞吞的？

吴本立：慢。他讲话的特征就是慢吞吞的。当然，我们跟他谈话也不是很多。他看了主席的信，他知道了。

方 方：噢，主席的信，主席的亲笔信是叫你们带过去的？

吴本立：我们带去的。

方 方：拿在手里的？

吴本立：拿在手里的。

方 方：噢，蛮好复印一份留下来。

吴本立：不敢。

方 方：原文您还记得吗？

吴本立：毛主席的信我们都还没有看，就直接给了他。

方 方：封好的喽？

吴本立：封好的。部队的习惯。他看了信以后，很高兴，说：“好啊！我派几个得力干部，帮助你们来完成这个任务吧！这个事好得很。”他就把原来那些主要部队调过去，锦州战役、辽沈战役、狙击战的一些部队……

方 方：都是原配的？

吴本立：都是原配的。还有坦克师，整个坦克师啊，用列车装运过去。

方 方：那他打海南怎么办？

吴本立：打海南还有部队啊。这些部队都在天津。四野的好多部队都留在天津了，天津打完了留下来的。我拍的坦克师，上火车，哈哈，那不错。东北战场拍得很不错。

当时两大任务：一个是东北，一个是平津。平津也是主要四野打的，谈判也都是四野。

方 方：有一个北京的“入城式”，也重拍？

吴本立：对，是重拍的。

方 方：那怎么拍？毛主席也来帮你们重拍？

吴本立：毛主席没有参加。林彪来的。还有政委，罗荣桓和部队其他一些高级干部。我在城楼上，拍他们。检阅在前门，前门的彩色片都是我拍的。所以老百姓感到奇怪：怎么北京搞第二次入城式？哈哈。

方 方：我曾经看到一篇文章，说什么第二次入城式的时候，老百姓都是冷冷淡淡的。

吴本立：没有。

方 方：也是很热烈的？

吴本立：对，很热烈。很热闹，两边站着。

方 方：都是重新组织的？

吴本立：动员的。动员来拍彩色片的。事先经过街道动员，挺热闹的。那个场面还是挺红火的。

方 方：那么就是说，毛主席不出现，就是林彪，和他政委，四野的人。

吴本立：对，四野的人。因为表现部队入城式。

方 方：老百姓都是街道组织的？

吴本立：都是街道组织的。

方 方：第一次入城式是自发的，还是组织的？我是指你那时候真正跟着部队时。

吴本立：第一次我不在，我不在北京。

方 方：那次入城式是谁拍的？

吴本立：我不知道。我拍的这一次是组织的。这个片子整个拍完了是1950年，大概。

方 方：没关系，这个能查到，这些都有记载。

吴本立：拍完了以后，我们到莫斯科去制作。

方 方：那时候用什么胶卷？

吴本立：苏联的，彩色胶卷。有爱姆的，有用大机器的，我都是用小机器拍的，爱姆的。

方 方：爱姆，伊文思送给我们的是不是爱姆的？

吴本立：不是。那时爱姆多了，三个头的，四个头的，有长镜头、短镜头的、有广角。美国的。我们在东北接收了的。

方 方：对，他们所有的东西。

吴本立：还有写字台。

方 方：搬空了，我知道。

吴本立：全部搬到兴山去。

方 方：后来接收大员金山到了“满映”吓一大跳，说“你们怎么连一呎胶片都没有给我留下”哈哈……

吴本立：哈哈，连一个灯泡也没有留。

方 方：在苏联洗印以后，就配解说词吗？

吴本立：影片制作全部在苏联，大概一个多月，剪辑。

方 方：剪辑由谁剪呢？

吴本立：我们同苏联导演一块剪辑。放出来看看，路子对不对，画面好不好，都互相商量，挺好的。工作很认真。

方 方：刘白羽是后来过来写解说词的？

吴本立：一块儿写的。是这样的：解说词是苏联的西蒙诺夫写的。

方 方：西蒙诺夫写的。《日日夜夜》的作者，大作家。

吴本立：那个解说词写得真好！我当时看了翻译过来的，很感动。刘白羽根据这个解说词来修饰、中国化。

方 方：先翻译过来，然后刘白羽再整理。

吴本立：他变动也不大。因为翻过来的文字就非常好。那个西蒙诺夫感情丰富。刘白羽把有些词改一个字。

方 方：更准确一点。

吴本立：解说词我非常欣赏。真了不起。他（西蒙诺夫）来中国只走了一趟，采访了一下，到部队去采访。

方 方：这几个战役他去看了一下？

吴本立：地方他都去了。还看了我们拍的一些战争片子，《百万雄师下江南》等等。

方 方：就是您原来拍的。

吴本立：对，就是我原来拍的。东北的，东北三联把这些片子都给他看了。看了以后，他又作了采访，时间不是很长，就回去了。他有个秘书，秘书带着一架打字机，他提问，人家回答时，秘书就打下来了。他把打好的采访材料都带去，回去考虑好久，真正写，我听说就花了三天三夜。啊呀，当时我听了他写的解说词，特别欣赏，那水平确实高。一个外国人来反映你一个国家的革命战争，几十年的历程：从与国民党第一次合作，一直到解放战争的胜利，漫长的革命岁月，他通过这部片子来概括地写出这样的解说词，是很感人的。我们直接搞电影的都觉得感受很深，一般观众更会受感动。

解说的那个人也与我一起去了苏联。是原来在上海电视台干过的，上海电视台的头头。

方 方：那我能查到。

吴本立：这个片子的解说词都有。

方 方：解说词发表过吗？

吴本立：解说词单独发表过。我记不得发表在哪里。我觉得就是解说的人稍微差了一点。

方 方：声音太——

吴本立：声音要诗情画意、感情丰富一些才好。这是诗人写的啊！就差这么一点儿。哈哈哈。

解说词、音乐完全弄好以后，我在现场拉的红灯。

方 方：怎么“拉红灯”？

吴本立：制作中国拷贝，用中国语言，配哪些时候该说，哪些不该说。红绿灯嘛。

方 方：就是说，也做了一个俄文版的？

吴本立：俄文版、中文版都做了。

这个片子完成了以后，还要等斯大林亲自看，看完通过了以后，才能出。所以我们在那儿等了有个把礼拜。个把礼拜以后，导演很高兴地来对我说：斯大林已经看过了，通过了！有可能还要接见。当时是准备接见的。后来接见的那一天他有事，海军的什么纪念活动，他要出场，他要去。这一天就不行了，要改期，而我们要赶

快准备回国，因为时间再晚了不好。导演就和我们商量，赶快走，坐火车，从苏联回来一个礼拜。去也是一个礼拜。

方 方：莫斯科到北京。

吴本立：对。回国以后，然后到几月份……

方 方：这个日期可以查。然后就是毛主席……

吴本立：毛主席审查。

方 方：刚才我没听清楚，电影局在羊市大街？

吴本立：羊，市，市场的市，羊市大街多少号我现在记不清了，它是在原来一所中学的对面。那个地方并不大，现在大概都住人了，成宿舍了。那个地方长条形的，过街的，这边一条街，通过那边一条街，挺长的。整个电影局都在里头，行政处啊，什么处啊，当时有个小放映室。中央的所有重要的领导人都来了。后来我们想想真有点担心：中央那么多领导人，都到那个地方。那时刚解放不久……

方 方：那倒是蛮危险的。

吴本立：那天是晚上，我和那位苏联导演都站在旁边。心里在嘀咕：能不能顺利通过？要修改我们还得往哪儿跑。看完了，主席讲话，他说：“很好，通过！”

方 方：哈哈。

吴本立：大家鼓掌。

方 方：这时候林彪在吗？

吴本立：林彪不在。有刘少奇、周总理、朱老总，等等。还有杨尚昆，那时候任中央办公厅主任吧。看了以后，少奇同志就跟我、跟那位苏联导演握手，表示祝贺。嘿，他们走了以后，我们两个人还拥抱，哈哈哈，真高兴啊！后来我们到旅馆聊天，兴奋得不得了。

方 方：到哪里去聊天？

吴本立：旅馆里。

[电话铃响。录音机关断]

方 方：您是哪年出生的？

吴本立：我1919年阴历五月十四生的。

方 方：哪里人？

吴本立：安徽怀宁，原来是安庆。安庆原来是省会，后来挪到合肥去了。

方 方：吴老师，您是怎么参加延安电影团的？

吴本立：说来话长。

（由于录音机故障，关于本人经历部分，经吴本立本人同意，摘录吴本立提供的2000年7月住积水潭医院时写作《从旧社会奔赴革命圣地延安》部分章节。）

1936年春天，我还在南京金陵兵工厂子弹厂做工，每天上工八小时给三角钱，晚上加班四小时，给一角五分钱。每天要搬几十筐弹头、弹壳，累得腰酸腿疼。听说南京中央电影摄影场招考放映电影训练班，我冒着被兵工厂开除的危险，去报名参加考试。经过面试后被录取。在放映训练班学习三个月，另行分配。学习了放映机、发电机原理，和放映的实际操作。学习三个月后，实习一个月，根据成绩根据实习生学习成绩等待分配。1936年夏末，我接到电影场的通知，让我到厂里保管处报到，担任放映员助理。我的师傅是个30多岁的年轻人，姓王，上海人，对我非常和气，教我很多技术。使我在几个月里就成为比较熟练的放映员。

1937年7月7日卢沟桥事变爆发，八·一三日本军队攻占上海。南京国民党机关迁移武汉，电影场部分人员、器材乘船运到安徽芜湖。我随保管组人员与电影器材到了芜湖。这时新闻摄影制作人员仍旧在南京。

我到芜湖不到一个月，一位技术科长通知我，说上面决定要我当新闻摄影助理，要我立即带上随身行李去南京。我当即整装赶赴南京，找到新闻片组负责人，经他介绍给姓汪的摄影师担任助理工作。这时已进入秋天了，我们的拍摄点是西北。我们立即乘火车到西安，在火车上摄影师教我装片、倒片、我们使用的摄影机是美国三个镜头的埃摩，倒片机是小型手摇机，这两项工作比较简单，在火车上我不断地练习，也就很快地掌握了。

到达西安后，汪摄影师一个人去国民党陕西省党部宣传部联系工作，回到住处时只简单向我说，过一两天就出发，参加陕西省组织的各界人士慰问团，去陕西省黄河沿线慰问军队，要我做好擦拭机器，倒好影片等准备工作。

随慰问团出发时，我才知道慰问团的具体组成人员，有国民党省党部宣传人员，工商界代表、妇女联合会代表、还有山西联合大学青年学生代表。在沿途从表面上看，这个代表团青年妇女和大学生是比较进步的，他们在沿途中写标语，宣传国共合作共同抗日，把日本帝国主义赶出去等等。其中有些青年人看到我做摄影助理工作很辛苦，每到一个工作地点，总是搬行李，背机器；摄影师拍电影时，既要背机器、装片，还要写场记，多半都是干劳动活。他们很同情我，经常帮助我拿东西。

在拍摄各界代表慰问部队的同时，摄影师还拍摄了国民党正规军队的作战演习，有步兵、炮兵、坦克在野外联合实弹演习，前线指挥部以及高级指挥官视察阵地，等等。后来新闻组把这部分材料，当作在前线与敌人作战来使用。

慰问团工作结束之时，已是秋冬时节，我们在西安休息一段时间，然后经潼关过黄河，到风陵渡。

这是我第一次看到黄河。黄河水激流汹涌，风浪很大，我们坐的木船载满了乘客，在划船船工的喊号声中惊心动魄地到达对岸。再从风陵渡乘火车去太原。

车站上很混乱，车厢里拥挤不堪，我好不容易才抢到一个位子，让给摄影师坐，我只好坐在自己的行李上。火车行驶得很慢，情况好的时候，一小时可以开30公里，但停下来就没有准了。其实这里离前线是很远的，主要是车站管理极混乱。记不清多少天后才到达临汾，听说太原周围在激战，摄影师告诉我下车住下再说。

临汾是个小县城，虽然这里的战争气氛很浓，但商店照样开业。国民党的伤兵很多，经常不给钱，或者少给钱，老百姓只能在背后骂几句了事。在临汾住了好几天，我无事可做，在书摊上买些报纸杂志消磨时间。其中有份《解放》杂志，里面报导了八路军游击队在敌后英勇作战，攻占了敌人据点的事情。

汪摄影师听说太原处于紧急状态，临汾离沦陷不远了，不得不去采访八路军驻临汾办事处。当时办事处赵品三主任接待我们，谈了八路军在敌后坚持抗战的情况。汪摄影师问能不能去拍八路军与敌人作战的电影，赵品三主任恳切的回答：“你们要拍八路军与敌人作战的材料，比较困难，要通过敌人层层封锁线，安全问题没有保障。在临汾郊区有个八路军游击队训练班，是培养对敌斗争人员的，你们是否可以到那里去拍些影片。”汪摄影师说：“我们回去再研究一下。”

经过几天的思考，汪摄影师把我叫到他住的房间里说：“最近我身体不好，八路军这部分材料你去拍好了。”

我当时说，我当助手到现在，你都没有教过我技术，怎么一下放手要我自己拍？于是汪摄影师当天晚上把摄影技术和创作上的关键和这次拍摄的要求教了我一遍。其实从我跟他当助理以来，他所拍的材料、光圈的应用、摄影技巧、每个小主题所拍的数量、以及每个镜头的长短，我都记住了，每拍完一个材料，我回到住处都详细的追写笔记。可以说我一直在偷偷地学，对这次的拍摄我还是有把握的。

第二天，我背上摄影机、三角架和胶片，去八路军办事处，见到了赵品三主任。他说你们那位汪摄影师怎么没有来，我说他身体不好，要我来拍。于是赵主任写了一张便条，派一位年轻的通讯员，陪同我去游击队训练班。

我们步行了十几里路。到达训练班办公室，就在一个村庄里，屋子不大，顶多是十几个平方米，陈设很简单，一张长条桌，四周都是长条凳子，桌上放着一个有灯罩的油灯。不一会，来了两位穿灰军服的男女，看上去不过三十几岁的样子。我

当时不知该怎么称呼他们，通讯员介绍说，这就是训练班的负责人，男的是彭雪枫队长，就是后来新四军第一师师长；女的是李伯钊，杨尚昆同志的夫人，红军长征时就搞宣传工作的。

我请他们把训练班的性质和情况做一个全面介绍，最好给我一份拍摄提纲。李伯钊很懂艺术，第二天下午，两位队长就和我谈了拍摄计划：

1. 来自全国各地的男女青年到达游击队训练班，几百个男女学员都分散在周围的村子里，与老百姓相处得很好；2. 清晨吹号起床集合，集体队前点名；队长简短讲话，集体早操，解散后洗脸、漱口、吃早饭；3. 野外集体上各种课程；4. 课外活动游戏、阅读、篮球运动；5. 军事训练，包括野外演习。

我完全同意他们谈的拍摄内容。提出集中三天时间拍摄完。

拍摄时已是寒冷的冬天，所有的活动都在室外，条件很艰苦，但是学员服从命令听指挥，非常配合。两位队长始终陪同拍摄，平等待人，考虑问题比我还周到，我工作得很愉快。

回到临汾住处，我把在八路军游击队拍摄的情况，如实向摄影师汇报，他当时表示满意。我将已拍好的1500呎胶片，整理好放在两个铁盒里，同时把场记也放进盒子里，剩下的500呎胶片还给摄影师。他当时告诉我，据说太原已失守，这里败下来的兵很多，大部分商店也关门了，我们明天就走，晚上把所有的东西都整理好。

我们颠簸流离10多天才回到西安。到达西安的第二天，就把所有拍好的胶片寄回重庆。我们则在西安待命。一天汪摄影师忽然接到厂里来的电报，要调我回去，电报很简短，没有说明任何原因。我以为是调我到别的摄制组工作，匆匆忙忙往回赶。一到重庆就直接到南岸的摄影场新闻片组报到，组长什么也没说，只通知我说，场里决定调你去音响室当录音助理。我觉得很奇怪。后来在场里听到风言，说吴本立去西北一趟，颜色变红了，不能让他拍片。但是他们又不直接提出这个问题，因为当时国共合作抗日，怕声张出去对电影厂不利。

我的好朋友程宏济很为我抱不平，他当时是编导助理，就让我去他工作的新闻片摄制组作音响录音。程宏济很有文学才能，在拍摄新闻片的采访中经常记下素材，然后写文章在报刊上发表。程宏济的妹妹在延安，我同他谈起了我和八路军交往的感受和在西安读到斯诺写红军长征的书的内容，我们俩都有了投奔延安的念头。程宏济妹妹黄铁从延安来信，告诉我们她在抗大学习的情况，更促进我们奔赴延安的决心。

为了不被人家发现，我们就到外面租房子，不在宿舍里住，这样可以商量事情，

行动也比较方便。

程宏济写信给他父亲的学生，武汉八路军办事处主任夏子栩，程宏济的父亲是被国民党杀害的革命烈士。时隔不久夏子栩就给了回信，介绍我们去八路军重庆办事处。我们非常兴奋地立即到八路军重庆办事处。主任周贻接待了我们。

方 方：周贻是哪两个字？

吴本立：圈吉周，贻是贝字旁一个台字。周贻主任对我们表示热情欢迎，说当时路上不好走，需要等一等，过一两周以后再来。

我们正好乘这一两周的时间筹划护照和路费问题。我提出向厂里借三个月的工资，就说家里来了人，需要安家费。我们先后写了申请报告，财务科长很帮忙，批准各借150元。

还有一个大问题是护照问题。程宏济听说中国电影制片厂的摄影师陈晨最近要去西北电影公司，根据多次接触，觉得陈晨是比较进步的，可以让他知道真相，于是我们俩一起去他家拜访，希望他能帮助解决我们的护照问题，陈晨热情爽快地说，没有问题，我带的是中制的军队的护照，上面写的是人，再加两横不就解决问题了吗？

过一段时间，我们俩又去了八路军办事处，告诉我们现在路上可以走了，不过你们行李带得简单些，路上什么也不能带，书或者其他有痕迹的东西都可能暴露你们的身份。我们只好把所有的东西都扔掉，我拍的很多照片全都扔掉了。

周贻主任给我们写了封介绍信，带给西安八路军办事处。那个信有多大呢？大概有这么一寸大。（比划着）

方 方：大姆指这么大。

吴本立：一个小条，介绍到西安办事处吴永福。上面写着：“永福同志，兹介绍程宏济、吴本立两同志去延安，请予办理。”很小的几个字。

周贻嘱咐我们，“动身之前把衬衣袖口处拆开，把这封信缝在里面，路上检查就不可能发现。不过路上还是要特别小心。”

拿到信的当天，我们就去了陈晨家里，确定了出发点时间，请他统一买去成都的车票。为了怕走露风声。我们在走之前的一周，白天照常在南岸电影摄影场里上班，晚上等人们睡觉以后才整理东西，每天整理一部分，带不了的东西，悄悄送给房东。临走前我们给厂里的负责人写了封信，说我们俩去武汉，自愿参加保卫大武汉的工作，信封好后交给房东，告诉他等我们离开10天后，请他把这封信送到电影场传达室。我们多付一个月的房租给房东。我们在半夜1 2 点夜深人静的时候出发，

渡江到北岸，第二天早晨与陈晨会合，坐汽车去成都。

那时车票买不到，要等几天。我们就在陈晨的亲戚家里住了几天。从成都到西安的川陕公路，沿途检查很严，每到一个小城镇，都要下车检查，还常常要检查所有人携带的行李。遇到检查时，都是由陈晨出面，他拿着护照给检查人看，他们也查不出什么，只好放行。就这样汽车走走停停化了一个多星期才到达西安。

到了西安，松了口气，我们和陈晨告别，两个人叫了一个车，把行李啊什么都放上，那个时候是黄包车，没有汽车。然后直接到办事处。到办事处，我向他们借剪刀，拆开袖口把介绍信给他们看，他们带我们见吴永福主任。吴主任看了介绍信，和我们亲切握手，欢迎我们，说路上辛苦了，叫我们在招待所好好休息几天，还告诉我们：没事不要出去，上街必须要二、三个人一起，不要跑远了。

我们到了在办事处后院的招待所，首先换衣服，换上八路军的衣服，衣服、领章都有了。那当然高兴了。我们俩个都换了衣服，至少在门口可以看看了，哈哈。

在那里呆了不久，大概快到10月下旬吧，招待所全国各地来的青年越来越多，办事处把我们去延安的人编成一个大队，大约有一百多人，像部队一样编成班，十几个班，有打前站的。就这样我们这些来自全国各地的青年男女在大队长的领导下，浩浩荡荡的奔向革命圣地延安。在路上走了好几天。

程宏济到达延安后改名黄钢。他后来当作家，出了好多书，写文章。他第一篇文章是《开麦拉前的汪精卫》，在延安写的。

方 方：是你提供给他的？

吴本立：不是，是他自己写的。在抗大我读了好多学校，抗大工人学校、华北联大、工人部。

方 方：您那时候到临汾拍的八路军的片子后来还有吗？

吴本立：没有了。

方 方：后来做过一个彭雪枫军长的追悼会的纪录片，那是上海的薛伯青拍的。其实你拍的要比那个要早十年了吧？拍彭雪枫已经是四几年了。

吴本立：那个资料都已经销毁了。

方 方：人家想想你怎么那么大胆子，用国民党的设备，把共产党的政策啊，思想啊，全部地宣传了一下，啊？

吴本立：哈哈。

方 方：现在算您革命经历从什么时候算起？是三八年还是三七年，还是更早？

吴本立：算一九三八年。以前不算。那时自己思想是进步的，但没有一个组织。

方 方：我还有一些问题。现在还没有《中国人民的胜利》完整的片子？

吴本立：有啊。

方 方：在新影厂吧？就是没有做成盘片。

吴本立：那时候翻成黑白片，整个的黑白片完整地保存着。《中国人民的胜利》，上次电视台来拍我，他们找了好多片子，好多，我拍的宋庆龄、我拍的主席一九四九年到天安门城楼上的镜头，他们都找到了。都插在里头了。

方 方：我很想看看完整的《中国人民的胜利》这部片子。现在能看到的片子都是被剪来剪去的，根本不知道哪一段出自哪个纪录片，究竟从哪里来的，原本是怎么样的。还有《解放了的中国》。

吴本立：完整的《解放了的中国》有黑白的，那些彩色的没有了。

方 方：我就想看一个完整的。

吴本立：我有一个《百万雄师下江南》录像带。质量不是很好。

方 方：质量再不行，总比看不到好。

吴本立：我拍了三十多部片子。《欢庆十年》，还有《苏联芭蕾舞艺术》，有比较完整的关于苏联芭蕾舞大师叫什么的。

方 方：乌兰诺娃。

方 方：这些片子你自己手里没有？

吴本立：没有。

方 方：我曾经看过你们老同志编写的《我们的足迹》，这本书的上本，您有吗？

吴本立：有。上本、下本都有。

方 方：我只有下本。您能把上本借给我用一下吗？用后还给您。

吴本立：可以。（起身从里屋拿来书）我这本是文化大革命抄家时候抄走的，平反以后才还给我，你看上面刘少奇的像上都打了叉，是造反派打的。

方 方：这是很珍贵的文物了，我一定好好保存，看完后我自己送来还您！

吴本立：这是我的几部片子的录像带，很不容易拷贝来的，你先拿去看吧。

方 方：好的，谢谢，我会认真去看的，看后一定完璧归赵，另外，我会再刻录一张光盘送给您。